新媒体时代高校红色文化与思政教育的融合路径探析

刘佳赵益 黄河科技学院 河南 郑州 450063

摘 要:红色文化是在革命、建设和改革发展过程中形成的宝贵历史经验和精神财富,蕴含了革命先烈的崇高理想和坚定信念, 是高校思政教育的宝贵资源。当前二者融合存在诸多问题:教学内容割裂滞后,融合深度不足;教学方法创新流于表面,互动 体验匮乏;新媒体平台建设分散,传播效能低下。针对这些问题,本文提出相应路径:构建系统化内容体系,强化内在联结; 推动教学方法深度革新,打造沉浸式互动体验场景;整合新媒体传播矩阵,提升红色文化辐射效能。旨在为二者深度融合提供 可行策略,以提升思政教育实效,传承红色文化,培养担当民族复兴大任的时代新人。

关键词:新媒体时代;高校红色文化;思政教育

新媒体时代重塑了信息传播格局,为高校红色文化与思政教育融合带来新契机。红色文化是思政教育的宝贵资源, 二者融合是传承红色基因、提升思政实效的关键。但当前存在内容、方法等问题,需探索路径,以落实立德树人, 培养时代新人。

一、新媒体时代高校红色文化与思政教育融合的 问题现状

(一) 教学内容存在割裂与滞后, 融合深度不足 红色文化与思政教育内容的衔接缺乏系统性、整 体性的设计框架,二者的融合往往停留在表层叠加状态。 部分高校在思政教育过程中, 仅是将红色故事、革命史 实等红色文化元素作为孤立的"附加素材"或"补充案 例"嵌入课程体系,未能从理论逻辑、价值内核、实践 要求等层面,与马克思主义基本原理、中国特色社会主 义理论体系、新时代中国的创新理论等思政教育核心内 容建立深度关联和有机衔接,导致红色文化与思政教育 的核心内容形成"两张皮",未能形成环环相扣的逻辑 闭环和相互支撑的理论体系。这种割裂状态使得红色文 化失去了与当代思政教育核心议题的内在呼应,难以充 分发挥其在阐释理论、印证真理、涵养价值等方面的支 撑作用,最终沦为脱离现实语境的孤立历史叙事,无法 让学生深刻理解红色文化在当代思政教育中的理论价值 和实践意义[1]。与此同时,红色文化内容的更新迭代 明显滞后于新媒体时代学生的认知特点和接受需求。大 量红色文化素材的选取仍局限于传统革命时期的历史事 件与精神符号,对新时代以来在国家事业发展进程中形 成的红色文化新成果、新形态挖掘不够深入、整合不够 系统,未能及时将抗疫精神、脱贫攻坚精神、新时代北

斗精神、科学家精神等具有鲜明时代特征的红色文化元 素纳入思政教育内容体系,导致红色文化的时代内涵未 能得到充分展现。在内容呈现形式上,也存在明显的单 一化、同质化问题, 多以文字论述、静态图片等传统形 式为主,缺乏针对短视频、直播、互动 H5、虚拟场景 等新媒体传播形态的创意化、年轻化表达,难以适应新 媒体环境下学生碎片化、视觉化、互动化的信息获取习 惯,进而无法有效触动学生的情感神经,难以引发深度 的情感共鸣和价值认同。

(二) 教学方法创新流于表面, 互动体验匮乏

许多高校虽已尝试将新媒体技术引入红色文化与 思政教育融合的教学实践中,但这种创新多停留在"技 术叠加"的浅层次阶段,未能触及教学理念的根本革新。 部分教师缺乏对新媒体教学规律的深度理解, 只是简单 地将线下传统教案原封不动地迁移至线上平台,教学环 节的设计依旧延续着"单向输出"的惯性思维,所谓的 互动也往往简化为"播放红色主题视频+线上标准化答 题"的固定模式,这种流于形式的互动方式,完全忽视 了新媒体环境下学生对教学过程的参与感、对历史场景 的沉浸感以及对知识传递的共创感的内在需求。与此同 时,传统"教师主导"的教学模式在融合过程中仍占据 绝对主导地位,基于新媒体平台的"翻转课堂""项目 式学习""情境模拟"等能够激发学生主动性的创新教 学形式严重缺失。学生难以通过弹幕实时互动、虚拟学习社群深度研讨、红色文化主题共创等新媒体特有的参与方式,对红色文化的时代价值进行个性化解读与创造性传播,导致整个学习过程呈现出被动接受、碎片化认知的特点,无法形成对红色精神内核的深刻理解和持久的价值认同,也使得新媒体技术在提升教学互动性、增强学习体验感方面的潜力未能得到充分释放。

(三)新媒体平台建设分散,传播效能低下

高校红色文化传播的新媒体矩阵尚未形成协同联 动的合力,各平台处于"各自为政"的离散状态。校内 思政类的微信公众号、短视频账号、校园 APP 等传播载 体缺乏顶层设计和统一规划,在内容生产与推送节奏上 缺乏协调,常常出现同一红色文化主题在不同平台重复 传播的情况,且各平台的内容风格、解读视角差异显著, 甚至存在观点冲突,严重削弱了红色文化传播的权威性、 专业性与连贯性,难以在学生群体中形成稳定且深刻的 认知印记[2]。同时,平台功能开发呈现明显的片面化 与表层化特征,多数平台仍停留在"信息发布窗口"的 初级阶段,将内容推送视为核心功能,却忽视了与学生 之间的互动反馈环节,学生的留言咨询、意见建议往往 得不到及时回应与有效处理,导致平台沦为单向输出的 "喊话器"。更为突出的是,缺乏针对红色文化传播特 点设计的沉浸式交互功能,难以通过创新形式引导学生 深度参与红色文化的学习与传播过程, 使得平台对学生 的吸引力持续减弱。另外,传播渠道的选择与学生的日 常活跃场景存在明显脱节。对B站、抖音等学生高频使 用、高度依赖的第三方新媒体平台利用率极低, 未能借 助这些平台的流量优势和传播特性扩大红色文化的覆盖 范围: 而校内自建平台由于用户体验不佳、内容吸引力 不足等原因,用户活跃度始终处于较低水平,导致红色 文化内容只能在有限的校内圈层中进行"自循环"传播, 难以突破群体壁垒触达更广泛的学生群体,严重制约了 红色文化的传播广度与影响力。

二、新媒体时代高校红色文化与思政教育融合的 路径

(一)构建系统化内容体系,强化红色文化与思 政教育的内在联结

以思政教育"立德树人"的核心目标为根本统领, 从课程顶层设计入手,搭建红色文化与思政课程内容深 度融合的立体框架。这一框架需突破简单的素材叠加模 式,从理论逻辑、历史脉络、实践要求三个维度建立紧密的内在关联:在理论逻辑层面,深入挖掘红色文化中蕴含的革命精神、价值理念与马克思主义基本原理、中国特色社会主义理论体系之间的共通性与互证性,通过梳理红色文化形成的历史背景与理论渊源,清晰展现其与思政教育核心理论的内在契合,形成"历史实践一理论阐释—当代价值"的完整逻辑链条,使红色文化不再是孤立的历史片段,而成为解读思政理论科学性、真理性的鲜活注脚与实践例证。

与此同时,建立动态更新、多维覆盖的红色文化 内容库。一方面,组织专业团队对传统革命时期的红色 文化进行系统性梳理与深度解构,从井冈山精神、长征 精神、延安精神等经典红色精神中提炼出与理想信念教 育、爱国主义教育、责任担当培养等思政教育关键议题 相对应的价值元素,形成结构化的内容模块;另一方面, 成立专门的研究小组,持续追踪新时代国家事业发展进 程中涌现的红色文化新形态,如脱贫攻坚精神中蕴含的 "人民至上"理念、抗疫精神中的"举国同心"特质、 航天精神里的"自主创新"追求等,深入挖掘这些新时 代红色文化成果与思政教育目标相契合的价值内核,确 保内容库始终保持时代鲜活度。在此基础上,根据新媒 体传播的碎片化、场景化、圈层化特点,对内容库资源 进行分层转化与创意开发[3]。针对长视频平台的深度 阅读需求,制作系列专题讲座,邀请专家、理论学者对 红色文化与思政理论的融合点进行系统阐释; 结合短视 频平台的传播特性,将红色文化中的核心价值理念拆解 为"一分钟读懂红色精神""红色故事里的思政课"等 轻量化内容,通过生动叙事与视觉化呈现实现快速传播。

(二)推动教学方法深度革新,打造沉浸式互动体验场景

要彻底摆脱"技术叠加"的浅层应用困境,需从根本上树立"以学生为中心"的新媒体教学理念,将学生的认知规律、参与需求和成长目标作为教学方法创新的出发点与落脚点。这意味着教学设计要从"教师单向输出"转向"师生双向共创",让学生从被动的知识接收者转变为红色文化的主动解读参与者和思政价值的自觉建构者。

基于这一理念,充分发挥新媒体技术的赋能作用,构建多元化、高仿真的红色文化教学场景。借助虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、混合现实(MR)等沉浸式

技术,对重要革命遗址、历史事件发生地进行数字化复 刻,打造可交互的"红色虚拟空间"。在这些空间中, 精心设计具有历史逻辑和教育意义的任务链,如让学生 以"红军战士"身份参与"虚拟长征",在完成"筹粮 任务""伤员救助"等模拟任务中体会"军民鱼水情"; 以"战地记者"视角走进"虚拟延安",通过与"虚拟 历史人物"对话了解大生产运动的艰辛与意义。这种沉 浸式体验能突破时空限制,让学生在"亲历感"中深化 对红色精神内涵的感性认知与理性认同。同时,利用全 息投影技术还原革命先烈的重要演讲、会议场景,让学 生在三维立体的视听环境中感受历史的厚重与思想的力 量。依托直播、弹幕、社群互动等新媒体功能,创新"教 师引导一学生共创"的教学模式。教师可围绕"红色文 化中的青春力量""新时代如何传承红色基因"等主题 发起线上直播讨论,通过实时弹幕互动捕捉学生的思想 动态,及时回应困惑、引导思考方向;鼓励学生结合自 身专业所长和兴趣爱好, 对红色文化进行二次创作, 如 制作红色主题的动漫、微短剧、说唱歌曲等, 在创作过 程中融入对思政价值的个性化理解,并通过校园新媒体 平台展示优秀作品,引发群体共鸣。

(三)整合新媒体传播矩阵,提升红色文化的辐 射效能

构建科学高效的统一管理机制是整合新媒体传播 矩阵的基础。高校应成立由宣传部、马克思主义学院、 团委等多部门组成的红色文化传播统筹小组,负责制定 全校红色文化新媒体传播的整体规划,明确各平台的核

心定位与功能分工。例如,将学校官方微信公众号定位 为红色文化权威解读平台,聚焦深度文章与理论阐释; 校园短视频账号主打青春化表达,侧重红色故事的生动 演绎与互动挑战;校园 APP 则作为红色文化资源聚合枢 纽,整合课程资源、活动信息与用户创作内容。通过建 立"选题共商、内容分众、发布联动"的协同机制,每 周召开选题策划会确定传播主题,各平台根据定位差异 化生产内容,形成"同一主题、多元表达、互补传播" 的传播格局, 从根源上避免内容重复推送与解读视角混 乱的问题, 增强红色文化传播的系统性与专业性。

强化平台互动功能的深度开发,是提升用户粘性 的关键。在技术层面, 为各新媒体平台增设智能化即时 反馈模块,通过 AI 客服与人工值守相结合的方式,确 保学生的留言咨询、意见建议在24小时内得到回应, 并建立问题处理跟踪机制,将学生反馈的共性问题纳入 内容优化清单。在此基础上,设计系列沉浸式交互项目: 开发"红色文化知识图谱互动系统", 学生可通过拖拽 历史事件节点、点击人物画像等方式, 自主构建红色文 化的关联网络;推出"虚拟红色纪念馆云端导览"项目, 支持学生在线上进行360度全景游览,通过触发隐藏剧 情、参与历史场景问答等方式获得沉浸式体验;发起"红 色记忆接力"互动挑战,鼓励学生上传家乡红色故事、 创作红色主题表情包等内容, 优质作品将通过校园平台 推荐展示,形成"创作一传播一反馈"的良性循环,让 学生从被动接收者转变为主动参与者, 显著提升平台的 用户活跃度与情感联结。

结语:

新媒体时代为高校红色文化与思政教育融合提供 了新可能。当前虽存在内容、方法、平台等问题, 但通 过构建系统化内容体系、革新教学方法、整合传播矩阵, 可破解困境。这不仅能传承红色文化, 更能提升思政教 育实效。高校需持续探索实践,让红色文化浸润学生心 灵,培养出担当民族复兴大任的时代新人,为国家发展 提供精神动力。

参考文献:

- [1] 杨柳婷. 新媒体时代红色文化融入高校思政教 育的路径探究 []]. 新闻研究导刊,2024,15(21):193-197.
- [2] 陈利红. 新媒体视域下红色文化资源在高校思 政教育中的创新应用路径探究[[]. 新闻研究导刊,2024,15 (20):212-216.
- [3] 王蕊, 王建. 红色文化资源融入高校思政课教学 的价值意蕴与实践路径探析 [J]. 锦州医科大学学报 (社 会科学版),2024,22(05):86-89.

作者简介:刘佳(1989.2-),河南许昌人,女,硕士研究生,讲师,研究方向:思想政治教育。